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 الفصل الثالث 

 ) تحليل التعادل ( تحليل العلاقة بين التكلفة والحجم والربح
 مقدمة: 

دراسة اثر التغيرر يرح مجرم ااجترو  لو الاتيعرو  علرح كرل يركز تحليل العلاقة بين التكلفة والحجم والربح على   

والحجم والربح للاسوعدة يح الإجوبة علرى يستخدم الاديرون تحليل العلاقة بين التكلفة  و ، و الربح التكوليف  من

الاتيعو  لو سعر التير  لو  لسئلة مثل : كم سيتأثر إجاولح الإيرادا  وإجاولح التكوليف إذا مدث تغيرا  يح مجم

تحليل العلاقة بين التكلفة والحجم والربح مرشداً للاديرين عند  ولذلك يعتتر ،التكوليف الاتغيرة لو التكوليف الثوبتة

  . ااربوح يح ااجل القصير ططالتخ

 المصطلحات المستخدمة:
 قتل شرح اسوسيو  تحليل العلاقة بين التكلفة والحجم والربح سوف جوضح بعض الاصطلحو  الاستخدمة وهح:   

 تكلفة متغيرة للومدة.˗ للومدة   = سعر بي  الومدة  الربح الحدي -ل

الرربح يح تغطية التكوليف الثوبتة، وبعد تغطية التكوليف الثوبترة بولكومرل يرأن الاتتقرح مرن  يستخدم الربح الحديو  

 ، ويطلق علية يح بعض الكتوبو  هومش الاسوهاة لو يوئض الاسوهاة.الانشأة صويح ربح الحدي ياثل

 

 

 جستة التكلفة الاتغيرة   -  1لو =  

ريال مرن الاتيعرو  ، يارثلا اذا كوجرب جسرتة  يح كرل جستة الربح الحدي عتورة عن هح الربح الحديو جستة 

 .ربح مدي% 04ن كل ريال متيعو  يحتوي علح ل يعنح ذلك% 04 الربح الحدي

ريال للومدة، والتكلفة الاتغيرة   04ومدة، وسعر التي   0444بفرض لن مجم متيعو  لمدي الشركو   مثال:

 ريال. 10444ريال، واجاولح التكوليف الثوبتة  10للومدة 

 المطلوب: 

  .بحيث توضح الربح الحدي اعداد قوئاة الدخل -1

 = 04×  0444قياة الاتيعو       

 = 10×  0444الاتغيرة ( التكلفة -)

04444 

00444 

 الحدي ااجاولح  الربح     

 ( اجاولح التكوليف الثوبتة-)

00444 

10444 

 0444 صويح الربح     

 تحديد الربح الحدي للومدة، وجستة الربح الحدي. -0

 ريال للومدة 8=  10 – 04الربح الحدي للومدة=     

 جستة الربح الحدي =
8 

 % 04او  4.0=  
04 

 جستة الربح الحدي =
00444 

 % 04او  4.0=  
04444 

 %، مو هح جستة الربح الحدي.04اذا كوجب جستة التكوليف الاتغيرة  -0

 4.0=  4.0 – 1جستة الربح الحدي =     

 جستة الربح الحدي = -ب
 الربح الحدي للومدة

 لو =
 الربح الحدي الإجاولح

 قياة الاتيعو  سعر بي  الومدة
 الربح الحدي = جستة -ب

 الربح الحدي للومدة
 لو =

 الربح الحدي الإجاولح

 قياة الاتيعو  سعر بي  الومدة

.................................................................-..............................
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 العلاقة بين التكلفة والحجم والربح) تحليل التعادل(:اساسيات تحليل 

النقطرة  و هرح ،نقطة التعادلجهتم يح تحليل العلاقة بين التكلفة والحجم والربح بتحديد جقطة هومة يطلق عليهو     

لو  ربرحا تحقرق  عند هذه النقطرة باعنى لن الشركة ،التكوليف  اجاولح م  اجاولح اايرادا التح يتسووى عندهو 

 خسورة. 

، وسروف الةربح الحةد الطريقة البيانية، طريقةة المعادلةة، طريقةة  بثلاثة طرق هح: تحديد جقطة التعودل ويتم   

 :الوارد يح الصفحو  التوليةمن هذه الطرق علح النحو  طريقة جعرض لكل

 : أولاً: الطريقة البيانية

 

 

 

 

 

 

 

 

 . الثابتةت                                                

                   

                                   مبيعات التعادلحجم   

 ثانيا طريقة المعادلة:

 لذلك يكون:   صفر =صويح الربح او الخسورة  جقطة التعودل عند

 التكوليف  اجاولح = اجاولح اايرادا                            

 = التكوليف الاتغيرة  + التكوليف الثوبتةاجاولح اايرادا                             

 التكلفة الاتغيرة للومدة ( + التكوليف الثوبتة.× مجم الاتيعو   ) سعر التي     =× مجم الاتيعو              

 للومدة ( +   ث .م . × =  ) ك    س        ×     ك          

 التعودل.وتعتتر هذه الاعودلة لكثر الطرق سهولة وعاومية لتحديد جقطة 

 والتكوليف الثوبتةريال  04ريال للومدة، والتكلفة الاتغيرة للومدة  04 تجو بفرض لن سعر التي  لأمد الان :مثال 

 كولآتح: وبوستخدام الاعودلة السوبقة يتم تحديد جقطة التعودلريال،  144444

  144444(+ 04× ك = )  04× ك           

   144444ك =  04 –ك  04

  144444=   ك 04  

 ك =          
144444 

 ومدة 0444= 
04 

ومردة  0444ومردة تحقرق الشرركة التعرودل، وإذا بوعرب الشرركة لقرل مرن  0444بولتولح عند مجم متيعرو   و    

يطلرق  يح شكل قيارة التعودل كاو ياكن تحديد جقطة  .ومدة تحقق ربح 0444وإذا بوعب لكثر من  خسورة،تحقق 

 :عليهو قياة الاتيعو  التح تحقق التعودل كولآتح

 سعر التي × قياة الاتيعو  التح تحقق التعودل = مجم متيعو  التعودل     

 ريال 004444=  04×  0444=              

 ريال   

 قيمة مبيعات التعادل
 
 

 وحدات

 ربح اجمالي التكاليف

 
 اجمالي الايراد

 خسارة

 نقطة التعادل
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 هامش او فائض المساهمة() طريق  :الربح الحد  طريقة ثالثا:

 كواتح: الربح الحديوجستة  الربح الحدييتم تحديد جقطة التعودل بوستخدام يح هذه الطريقة  و     

 

 =    مجم متيعو  التعودل  -1

 يياو يلح التيوجو  الخوصة بإمدى الشركو  التح تقوم بإجتو  وبي  منتج وميد: :مثال

 ريال. 144444ريال، التكلفة الثوبتة  04ريال، التكلفة الاتغيرة للومدة  04سعر بي  الومدة     

 تحديد مجم وقياة الاتيعو  التح تحقق التعودل  :المطلوب

 الاجابة

 ريال 04=  04 – 04=  الربح الحدي للومدة          

 جستة الربح الحدي =
04 

  =4.0 4.0  
04 

 ـ  مجم متيعو  التعودل =
144444 

 ومدة   0444= 
04 

 ريال  004444=  04×  0444ـ  قياة متيعو  التعودل =          

 او        

 قياة متيعو  التعودل =
144444 

 ريال 004444.444 =
4.0 

 ) التكلفة الثوبتة، التكلفة الاتغيرة، سعر التي  ( :نقطة التعادل وعناصرها العلاقة بين

ريال م  بقوء العوامل الأخرى على مولهو، مو لثر ذلك على  114444بفرض زيورة التكوليف الثوبتة لتصتح  – 1

 مجم التعودل 

 مجم التعودل =
114444 

    0044 ومدة 0044 =
04 - 04 

 التكلفة الثابتة ونقطة التعادل علاقة طردية، بمعنى كلما زادت التكلفة الثابتة تزيد نقطة التعادل والعكس صحيح.العلاقة بين 

ريال مر  بقروء العوامرل الأخررى علرى مولهرو يارو لثرر ذلرك  04الاتغيرة للومدة لتصرتح التكوليف زيودة  بفرض -0

 على مجم التعودل.

 مجم التعودل =          
144444 

= 
1           144444 

  ومدة 14444 =
04  -  04 14   

 العلاقة بين ت. المتغيرة ونقطة التعادل علاقة طردية، بمعنى كلما زادت التكلفة المتغيرة تزيد نقطة التعادل والعكس صحيح

ريال للومدة م  بقوء العوامل الأخرى علرى مولهرو يارو لثرر ذلرك علرى مجرم  0زيودة سعر التي  باتلغ  بفرض – 0

 التعودل.

 ريوا. 00=  0+  04سعر التي  الجديد = 

 مجم التعودل =
144444 

= 
1             144444 

 ومدة  0444   0444 =
00- 04  00 

 بين سعر البيع ونقطة التعادل علاقة عكسية، بمعنى كلما زاد سعر البيع تنخفض نقطة التعادل والعكس صحيح. العلاقة

 

 الثوبتة التكوليف

 للومدة الربح الحدي

 التعودل    =قياة متيعو   -0    
 الثوبتة التكوليف         

  
 الربح الحديجستة 
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 :استخدامات نقطة التعادل

 ياكن استخدام جقطة التعودل يح:       

 .تحديد جقطة الاتيعو  التح تحقق ربح مستهدف -1

 مختلفة من الاتيعو . مستويو  تحديد الربح لو الخسورة عند -2

 .تحديد جستة هومش الأمون -3

 تحديد نقطة المبيعات التي تحقق ربح مستهدف: -1

 الاتيعو   مجم الاتيعو  الذي يحقق ربح مستهدف  =
 التكلفة الثوبتة + الربح الاستهدف

 الربح الحدي للومدة

 

 قياة التح قياة الاتيعو  التح تحقق ربح مستهدف   =

 

 

 الثوبتة + الربح الاستهدف التكلفة

 جستة الربح الحدي

 ريال. 04444: جفس الاثول السوبق يفرض لن الاطلوب تحديد مجم وقياة الاتيعو  التح تحقق ربح مثال

 الاتيعو  الذي يحقق الربح = مجم        
144444  +04444 

 ومدة 0044   =  =
04 

 الاتيعو  التح تحقق ربح =قياة          
144444  +04444 

 ريال    000444=   44
4.0   

 مختلفة من المبيعات : مستوياتتحديد الربح أو الخسارة عند   - 2

 الربح الحدي للومدة× مجم التعودل (  –الربح لو الخسورة = ) مجم الاتيعو  

 جستة الربح الحدي× قياة التعودل (  –الربح لو الخسورة = ) قياة الاتيعو  

 : جفس الاثول السوبق بفرض لن الاطلوب تحديد الربح لو الخسورة عند مجم متيعو مثال

 ريال 004444ومدة، وعند متيعو  قياتهو  0444ومدة،  8444

 الاجابة

 ريال                      ربح 04444=  04( ×  0444 – 8444ومدة = )  8444عند مجم 

 ( ريال                  خسورة04444= )  04( ×  0444 – 0444ومدة = )  0444مجم  عند

 ريال     ربح 04444=  4.0(× 004444–004444ريال=) 004444عند متيعو  قياتهو 

 هح جستة الزيودة يح متيعو  الشركة عن التعودل.  :تحديد نسبة هامش الأمان – 3

 جستة هومش الأمون  =            
 مجم لو قياة متيعو  التعودل –لو قياة الاتيعو  مجم 

×144 144 
 مجم لو قياة الاتيعو 

 : جفس الاثول السوبق يفرض لن الاطلوب تحديد جستة هومش الأمون عند:مثال

 ريال 010044ومدة، و قياة متيعو   0004مجم متيعو  
 الحـل

 ومدة = 0004مجم متيعو  عند     
0004  – 0444 

 ×144   ×144 = 04 % 
0004 

 ريال= 010044قياة متيعو  عند   
    010044 – 004444 

 ×144   ×144 = 04 % 
010044 

ياكن تعريف جستة هومش الأمون بأجهو النستة التح ياكن لن ترنخفض يرح مردودهو متيعرو  الشرركة دون لن       : لاحظ

 تحقق خسورة. 
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 أمثلة متنوعة

 (: 1)مثال 
 ريال للومدة، ويياو يلح بيوجو  التكوليف عن الفترة: 04امدي الشركو  بإجتو  وبي  منتج وميد بسعر تقوم 

  للومدة،ريال  10لجور متوشرة                              للومدةريال  10متوشرة مواد   

  )دائاو جستة من سعر التي ( %0عاولة الاتيعو            ريال للومدة 0متغيرة صنوعية  مصرويو   

 ريال 04444ثوبتة مصرويو  بيعيه                ريال 04444مصرويو  صنوعية ثوبتة  

 ريال 04444مصرويو  إدارية وتاويلية   

 الاطلوب:

 تحديد مجم وقياة الاتيعو  التح تحقق التعودل.  -1
 ريال. 04444ستهدف متحديد مجم الاتيعو  التح تحقق ربح   -0
 ومدة. 14444تحديد الربح عند مجم متيعو  يعلح  -0
 ومدة. 14444تحديد جستة هومش الأمون عند مجم الاتيعو  الفعلح الذي يتلغ  -0
ريال ، يارو هرو سرعر التير  الجديرد اللازمرة للاحوي رة  14بفرض ان التكلفة الاتغيررة للومردة زاد  باتلرغ  -0

 على جفس جستة الربح الحدي .
 الاجابة

 ريال للومدة . 04=  0+  0+  10+  10  الاتغيرة = 

 ريال 104444=  04444+ 04444+  04444. ثوبتة =   

 ريال . 04=  04 – 04الربح الحدي للومدة = 

 جستة الربح الحدي =
04 

 =1 /0 
04 

 مجم متيعو  التعودل = -1
104444 

 ومدة 8444=  
04 

 ريال 084444=  04×  8444قياة متيعو  التعودل =   

 : لو

 قياة متيعو  التعودل =
104444 

 ريال 084444= 
1/0 

 مجم الاتيعو  الذي يحقق ربح مستهدف = -0
10444444  +04444 

 ومدة11444=   = =
04 

 ريال 04444=  04×  0444=   04( ×  8444 – 14444الربح = )  -0

  = 
0444 
 ×14 × 144 =04 % 
14444 

 الذي يحويظ على جفس جستة الربح الحدي: السعر -0       

 وض  جديد   وض  قديم

  04         04     متغيرة

 س          04   سعر بي 

  0444س =  04                             

 س=   
0444 

 ريال 00= 
04 

ريال للاحوي ة على جستة الربح الحدي 00لن يصتح السعر  يجب            

 جستة هو مش الأمون    = -0
14444 – 8444 

 ×14 × 144 
14444 
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 مثال)2(
 هـ لإمدى الشركو  الصنوعية. 1000يياو يلح قوئاة الدخل عن عوم 

 ريال       04444            قياة الاتيعو         

 (    ريال 00444 )                  ( التكلفة الاتغيرة -) 

 ريال       00444جاولح                الربح الحدي الإ       

 (     ريال 10444 )                 ( التكلفة الثوبتة -) 

 ريال        14444          صويح الدخل              

 المطلوب:

 تحديد قياة الاتيعو  التح تحقق التعودل. -1
 مو جستة هومش الأمون . -0
 % ياو لثر ذلك على لربوح الشركة. 04مدث اجخفوض يح متيعو  الشركة بنستة  إذا -0

 الاجابة

 تحديد جستة الربح الحدي=
 الربح الحدي الإجاولح

= 
00444 

  =4.0 
 04444 قياة الاتيعو 

 قياة متيعو  التعودل = – 1
10444 

 ريال  04444= 
4.0 

 جستة  هومش الأمون = – 0
 قياة متيعو  التعودل –قياة الاتيعو  

 
 قياة الاتيعو 

= 
04444 – 04444 

 ×144  =04 % 
04444 

 % 04الشركة تتي  يوق التعودل بنستة 

 %  04جستة هومش الأمون =  -0

 %04اجخفوض الاتيعو  =      

 سوف تعال الشركة قتل جقطة التعودل  

 سوف تحقق الشركة خسورة 

 (3مثال )

 ظهر  قوئاة الدخل الاتوقعة لإمدى الانشآ  كولآتح:      

  1004444   ومدة ( 14444قياة الاتيعو  )        

  004444             ( إجاولح التكلفة الاتغيرة -) 

  044444              الربح الحدي الإجاولح      

  044444     ( التكوليف الثوبتة -) 

  144444     صويح الربح        

  المطلوب:

 تحديد مجم الاتيعو  الذي يحقق التعودل.  – 1 

ريال ومن الاتوق  لن  04444تدرس الانشأة موليوً اقتراح بتقديم إعلان يصف خصوئص الانتج بتكلفة قدرهو  – 0

وبو  دعرم رليرك بولحسر% ، يهل توايق علرى هرذا ااقترراح    14يؤدي ذلك إلى زيودة مجم متيعو  الشركة بنستة 

 اللازمة.
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 الاجابة

 سعر التي  للومدة =
 قياة الاتيعو 

= 
1004444 

 ريال 100=
 14444 مجم الاتيعو 

   . الاتغيرة للومدة =  
 إجاولح   . الاتغيرة

= 
004444 

 ريال 00= 
 14444 مجم الاتيعو 

 ريال . 04=  00 – 100الربح الحدي للومدة = 

 مجم متيعو  التعودل = -1
044444 

 ومدة 8444 =
04 

ومررردة     11444% =  114×  14444يرررؤدي ااقترررراح إلرررى زيرررودة مجرررم الاتيعرررو  ليصرررتح =  -0

وبولتررولح سرروف تزيررد قياررة الاتيعررو  والتكرروليف  الاتغيرررة كاررو يررؤدي ااقتررراح إلررى زيررودة التكرروليف 

 ريال 004444=  04444+  044444الثوبتة باقدار تكلفة ااعلان لتصتح = 

 وللاوايقة على ااقتراح يجب تحديد اثر ذلك على ربح الشركة عن طريق اعداد قوئاة دخل كولآتح:   

 = 100×  11444قياة الاتيعو      

 =  00×  11444  . الاتغيرة ( -)

 الربح الحدي الإجاولح    

 التكوليف الثوبتة(-)

  صويح الربح    

1000444 

800444 

004444 

004444 

104444 

 ريال . 104444ريال إلى  144444جوايق على ااقتراح لأجه يؤدي إلى زيودة ربح الشركة من 

 مثال)4(
%، مرو هرح قيارة 04ريال، وجسرتة التكروليف الاتغيررة  04444اذا كوجب التكروليف الثوبترة يرح امردي الشرركو    

 الاتيعو  التح تحقق التعودل 

 الاجابة

 4.0=  4.0 – 1جستة الربح الحدي =          

 قياة متيعو  التعودل =
04444 

 ريال 04444= 
4.0 

 

 

 

 

 

 

 

 



01 
 

 تحليل التعادل في حالة تعدد المنتجات:

يياو ستق كنو جفترض لن الانشأة تقوم بإجتو  وبي  منتج وامد يقط ، ولكن يح الواق  العالح ججد لن الانشآ  تقوم   

بإجتو  وبي  عدة منتجو  معوً تساى تشكيلة لو مزيج ، وتصتح الاشكلة كيفية تحديرد مجرم التعرودل للتشركيلة ويحردد 

 بولخطوا  التولية : 

 تحديد جستة التشكيلة =  -1     1
 مجم متيعو  كل منتج     

  
 إجاولح مجم الاتيعو      

× جسرتته + الرربح الحردي للانرتج الثروجح × لربح الحدي لومدة التشركيلة = الرربح الحردي للانرتج الأول اتحديد  – 0

 جستته +...... 

 التعودل للتشكيلة =مجم         
 التكلفة الثوبتة

 الحدي لومدة التشكيلة لربحا      

 

  :تنتج إمدى الانشآ  منتجين س، ص وكوجب بيوجوتهم كولتولح مثال:

 الانتج ) ص ( الانتج ) س ( التيون

 ومدة 044 ومدة 044 مجم الاتيعو 

 ريال 144 ريال 044 سعر ا لتي  للومدة

 ريال 04 ريال 104   . الاتغيرة للومدة

 ريال 04 ريال 84 الربح الحدي للومدة

 ريوا. 00444ليف ا لثوبتة السنوية وتتلغ التكو     

 :المطلوب

 تحديد مجم متيعو  التعودل للتشكيلة ولكل منتج   – 1

 تحديد قياة متيعو  التعودل لكل منتج وللتشكيلة    – 0

 الاجابة

 تحديد جستة التشكيلة: 

 س =
044 

 ×144  =04 % 
1444 

 ص =
044 

 ×144  =04 % 
1444 

 ريال 04% =  04×04% + 04×84لربح الحدي لومدة التشكيلة = ا

 مجم التعودل للتشكيلة = – 1
00444 

 ومدة تشكيلية 004 =
04 

 ومدة 004% =  04×  004مسوهاة ) س (= 

 ومدة 044% =  04×  004مسوهاة ) ص (= 

ومدة  044الانتج ) س ( و ومدة من  004ومدة تشكيلة تتكون من  004تتعودل الانشأة عندمو تتي  

 من الانتج ) ص (.

 



01 
 

 سعر التي .× قياة متيعو  التعودل لكل منتج = مجم التعودل للانتج  – 0

 ريال 04444=      044×  004س =                      

 ريال 04444=     144×  044ص =                      

 ريال 410444=         قياة متيعو  التعودل للاشكلة 

 :افتراضات تحليل التعادل

 يقوم تحليل التعودل على مجاوعة من اايتراضو  هح:

 ياكن تقسيم التكوليف إلى تكوليف متغيرة وتكوليف ثوبتة  -1
 كل من داله الإيراد الكلح والتكوليف الكلية خطية. -0
الاتغيرة للومدة والتكوليف الثوبتة معروية وثوبتة خرلال الفتررة الترح يرتم  التكوليفإن كل من سعر التي  و  -0

 ييهو التحليل.
 الانشأ تقوم بإجتو  وبي  منتج وامد يقط لو تشكيله ثوبتة من الانتجو .  -0
لن التغيرا  يح التكوليف والإيرادا  تكون بستب التغير يح مجم الومدا  الانتجرة والاتوعرة باعنرى لن  -0

 الانتجة والاتوعة هح مستب التكوليف والإيراد. عدد الومدا 
 عدم الأخذ يح ااعتتور القياة الزمنية للنقود . -0

 واجب:

 000( ص:04( ، )18سؤال ) 

 008التطتيق الثوجح ص:

 ( 0، 0، 0، 1مطلوب ) 001التطتيق الثولث ص:

 000التطتيق الخومس ص:

 000التطتيق السوب  ص:

 000التطتيق الراب  عشر ص:

 001التطتيق السودس عشر ص:

 

 

 

 

 


